UNIONE EUROPEA
CHE COS’ E’ ?
A COSA SERVE ?

DA QUANTI STATI E’ FORMATA ?

ORGANI ISTITUZIONALI

BANDIERA E MONETA
L' Unione Europea è un'organizzazione internazionale politica ed economica di carattere sovranazionale entrata in vigore il 1° novembre 1993 dopo il trattato di Maastricht; comprende 28 stati indipendenti e democratici tra cui : Belgio, Francia, Grecia, Italia, Polonia, Portogallo, Spagna, Croazia e Grecia.

L’ unificazione è avvenuta anche a livello monetario cioè, le varie monete circolanti in ogni stato membro come la Lira per l’ Italia, il Marco per la Germania e il Franco per la Francia, sono state sostituite dall’ attuale EURO.

L’ Unione Europea garantisce la libera circolazione di persone, merci, servizi e capitali all'interno del suo territorio attraverso un mercato europeo. Promuove la pace, i valori e il benessere dei suoi popoli, lotta contro l'esclusione sociale e la discriminazione, favorisce il progresso scientifico e tecnologico e mira alla stabilità politica ed alla crescita economica dei vari stati membri.
Gli organi principali sono le cosiddette "sette istituzioni" che comprendono : 

il Consiglio (denominazione che ha sostituito quella di "Consiglio dei ministri") la Commissione, la Corte di giustizia, il Parlamento, il Consiglio europeo, la Banca centrale europea e la Corte dei Conti europea.
La loro funzione è la seguente :

· Commissione Europea : rappresenta gli interessi generali dell'UE, è formata da un Commissario per Stato membro, con sede a Bruxelles. 
· Parlamento Europeo : composto dai rappresentanti dei cittadini degli stati membri ha sede a Strasburgo, ma svolge i suoi lavori anche a Bruxelles  e a Lussemburgo.Condivide il potere legislativo insieme al Consiglio dell'Unione europea.
· Consiglio dell'Unione Europea (o "Consiglio dei ministri") : formato da un rappresentante di ciascuno Stato membro a livello ministeriale che si occupa della stessa materia a livello statale, con sede a Bruxelles. Detiene il potere legislativo insieme al Parlamento europeo.
· Consiglio Europeo : comprende un rappresentante per ogni stato che può essere o il Capo di Stato o quello di Governo. I capi di Stato e di governo sono assistiti dai ministri degli esteri e da un membro della Commissione, con sede a Bruxelles. Ha la funzione di dare un indirizzo generale alle politiche europee.
· Corte di Giustizia dell'Unione Europea : che vigila sull'applicazione del diritto dell'Unione europea, con sede a Lussemburgo.
· Corte dei Conti Europea : che verifica il finanziamento delle attività dell'UE, con sede a Lussemburgo.
· Banca Centrale Europea : che è responsabile per la politica monetaria europea, con sede a Francoforte sul Meno.
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