Unione europea :
che cosa e’?

a cosa  serve

 dA quanti stati e’ formata?

Organi istituzionali 
Bandiera
euro
L'Unione europea (abbreviata in UE o Ue) è un'organizzazione internazionale politica ed economica di carattere sovranazionale che serve a migliorare i rapporti degli stati al suo interno.
E’ formata da 28 stati che sono:
1. Austria, 

2. Belgio, 

3. Bulgaria,

4. Cipro,

5. Croazia,

6. Danimarca ,

7. Estonia, 

8. Finlandia

9. Francia, 

10. Germania,

11. Grecia ,

12. Irlanda,

13. Italia,

14. Lettonia,

15. Lituania,

16. Lussemburgo

17. Malta,

18. Paesi Bassi,

19. Polonia,

20. Portogallo,

21. Regno Unito,

22. Rep.Ceca,

23. Romania,

24. Slovacchia,

25. Slovenia,

26. Spagna,

27. Svezia, 

28. Ungheria.                    
Organi istituzionali:
· Il parlamento europeo: viene eletto ogni cinque anni dai cittadini .il compito principale del parlamento è approvare la legislazione, ha anche il potere di sciogliere la commissione europea.
· Il consiglio dell’unione europea:è il principale organo decisionale comunitario esso ha il compito di adottare le norme legislative dell’unione europea inoltre è il responsabile della politica estera. Ogni paese dispone di un numero di voti.
· La commissione europea:è l’ organo esecutivo dell’ unione europea che rappresenta e difende gli interessi dell’ Europa nel suo complesso. Essa prepara le proposte da presentare al parlamento e  gestisce il lavoro per l’ attuazione delle politiche europee.
· La corte di giustizia:il suo compito di assicurarsi che il diritto comunitario venga eseguito nello stesso modo in tutti i paesi
· Corte dei conti:verifica che in tutti i paesi dell’EU i fondi comunitari che  provengono dai contribuenti,siano spesi in modo regolare ed economicamente vantaggioso.

· La banca centrale europea: e’responsabile dell’ euro ,in questo campo il suo  compito          fondamentale e’ fissare i tassi di interesse e garantire i prezzi .
· La banca europea per gli investimenti:presta il denaro per gli interessi europei, in particolare nelle regioni più svantaggiate.
Bandiera

La bandiera dell'Europa raffigura dodici stelle dorate disposte in cerchio su campo blu.

Anche se la bandiera viene comunemente associata all'Unione Europea, essa venne inizialmente adottata dal Consiglio d'Europa ed è pensata per rappresentare l'intera Europa geografica e non una particolare organizzazione come la stessa Unione europea o il Consiglio d'Europa. 
Le stelle sono rappresentate con una punta verso l'alto.
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euro
L’Euro è la valuta dell’ unione europea .  Il complesso dei 19/28 paesi che hanno aderito alla moneta unica e’ detto euro zona e conta una popolazione di oltre 335 miliardi di persone.
L’euro e’ la moneta ufficiale anche di tutti i dipartimenti oltre mare e le collettivita’.

La nascita della moneta europea e’ avvenuta il 1° gennaio 1999,il debutto dell’ euro sui mercati finanziari e’ avvenuto nel 1999 mentre la circolazione monetaria ebbe effettivamente inizio nel 2002 nei 12 paesi che per primi hanno adottato la nuova valuta.
L’ euro si suddivide in 100 centesimi . ci sono anche diverse banconote che equivalgono più o meno al valore dell’ euro.
ESEMPIO

1 banconota da 5 euro = 5 monete da un euro.

L’ euro ha anche un simbolo 

Simbolo dell’ euro




moneta da € 1/00
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Monete piu’ banconote miste
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